

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.196.11 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
им. Г.В. ПЛЕХАНОВА» МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 19 апреля 2017 г. № 8

О присуждении Аварскому Самюэлю Александровичу, гражданину Российской Федерации, учёной степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Особенности формирования и перспективы развития Евразийского экономического союза» по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика» принята к защите 09 февраля 2017 г., протокол № 5, диссертационным советом Д 212.196.11 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» Министерства образования и науки Российской Федерации, 117997, г. Москва, Стремянный пер., д. 36, диссертационный совет создан приказом № 714/нк от 02.11.2012 г.

Соискатель Аварский Самюэль Александрович, 1988 года рождения.

В 2011 г. соискатель окончил федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего профессионального образования «Государственный университет Министерства финансов Российской Федерации» (г. Москва) по специальности «Финансы и кредит».

В 2014 г. окончил очную аспирантуру федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего профессионального образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации».

В 2016 г. Аварский С.А. прикреплен соискателем федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» для подготовки диссертации по научной специальности 08.00.14 – «Мировая экономика» на соискание ученой степени кандидата экономических наук, работает в Федеральном казначействе в должности консультанта в Сводном

отделе мониторинга и прогнозирования состояния ЕКС Управления обеспечения исполнения федерального бюджета.

Диссертация выполнена на кафедре мировой экономики в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель - доктор экономических наук, профессор Зубенко Вячеслав Васильевич, федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», департамент мировой экономики и мировых финансов, профессор.

Официальные оппоненты: Логинов Евгений Леонидович, доктор экономических наук, профессор РАН, федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт проблем рынка РАН, заместитель директора по научной работе; Ажекбаров Каныбек Ажекбарович, доктор экономических наук, Кыргызский экономический университет, почетный профессор; помощник Министра Евразийской экономической комиссии, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов» г. Москва, в своём положительном отзыве, подписанном Волгиной Натальей Анатольевной, доктором экономических наук, профессором, профессором кафедры международных экономических отношений; Гусаковым Николаем Павловичем, доктором экономических наук, профессором, заведующим кафедрой международных экономических отношений; Мосейкиным Юрием Никитовичем, доктором экономических наук, профессором, деканом экономического факультета и утвержденном Кирабаевым Нуrom Сериковичем, доктором философских наук, профессором, первым проректором - проректором по научной работе, указала, что диссертация Аварского С.А. представляет собой самостоятельную, завершенную, научно-квалификационную работу, вносящей вклад в развитие теоретических и практических положений по реализации экономического потенциала стран-членов ЕАЭС путем объединения усилий для получения синергетического эффекта в будущем; результаты диссертационного исследования характеризуются научной новизной, имеют выводы и рекомендации, обладающие научной ценностью и практической значимостью; выявленная в ходе исследования противоречивость процессов глобализации и

регионализации в мировой экономике позволяет расширить теоретическую базу евразийской региональной интеграции; определенные автором перспективные направления промышленной кооперации между странами-членами ЕАЭС, для формирования интернационального воспроизводственного ядра на территории ЕАЭС имеет важное значение для развития евразийского интеграционного проекта; предложенная автором идея создания ТНК совместными усилиями стран-членов ЕАЭС путем аккумулирования спекулятивного капитала и свободных денежных ресурсов всех стран-членов ЕАЭС может быть применена в практике реализации евразийской экономической интеграции; содержание диссертационного исследования соответствует требованиям и критериям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Аварский Самюэль Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 — «Мировая экономика».

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 12 работ, из них опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 7 работ. Все статьи общим объемом 6,49 п.л., в том числе авт. 5,67 п.л., посвящены теме диссертации и касаются особенностей формирования и перспектив развития Евразийского экономического союза. Недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах отсутствуют. Наиболее значительные работы, опубликованные в рецензируемых научных изданиях:

1. Зубенко В.В., Аварский С.А. Взаимодополняемость экономик стран-членов ЕАЭС: между прошлым и будущим // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. - 2016 - № 11 (343). - С. 127-142. - 1,36 п.л. (авт. 0,75 п. л.).
2. Аварский С.А. Перспективы создания зоны свободной торговли между ЕАЭС и странами Азиатско-Тихоокеанского региона // Российский экономический интернет журнал – № 4. - 2016 / Электронный журнал URL: <http://www.e-rej.ru/publications/166/> - 0,59 п.л.
3. Омаров Ш. М.¹ Основы экономической безопасности Евразийского экономического союза // Вестник Финансового университета. – 2014 - № 2 (80). - С. 134 - 138. - 0,59 п.л.

¹Фамилия, имя и отчество были изменены с Омаров Шамиль Магомедович на Аварский Самюэль Александрович на основании Свидетельства о перемене имени от 22 сентября 2015 г., номер И-ИК № 572396

На автореферат поступило 6 отзывов от: ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», подписанный М.Н. Прокофьевым, к.э.н., доц., доцентом департамента общественных финансов; ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский университет «МЭИ», подписанный М.Н. Власенко, к.э.н., доц., доцентом кафедры «Информационная и экономическая безопасность»; НОУ ВО «Международная академия бизнеса и управления», подписанный В.В. Любецким, к.и.н., доц., заведующим кафедрой экономики; ЧОУ ВО «Московский университет имени С.Ю. Витте», подписанный И.А. Зуевой, д.э.н., доц., заведующей кафедрой бухгалтерского учета, налогообложения и таможенного дела; НОУ ВО «Международный институт экономики и права», подписанный В.О. Кожиной, к.э.н., заведующей кафедрой экономической теории и мировой экономики; АНО ВО «Российская академия предпринимательства», подписанный И.Ю. Фёдоровой, д.э.н., доц., профессором кафедры «Финансы, кредит и страхование».

Все отзывы положительные. Есть замечания: недостаточная проработка проблем инвестиционного сотрудничества между странами-членами ЕАЭС; не уделено должного внимания перспективам развития малого и среднего предпринимательства в странах-членах ЕАЭС; не раскрыто мнение автора о перспективах создания на территории ЕАЭС нового, международного финансового центра, а также вероятность создания единой валюты; недостаточно полно проанализированы возможности сближения европейского и евразийского векторов интеграции; предлагая перспективную идею создания совместными усилиями стран-членов ЕАЭС крупных транснациональных корпораций в наиболее конкурентоспособных отраслях не раскрыты, какие именно сферы экономик стран-членов ЕАЭС автор считает наиболее конкурентоспособными; предлагая размещение в ЕАЭС ключевых высокотехнологичных производств не приведена возможная схема размещения данных высокотехнологических производств по странам-членам ЕАЭС.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их соответствием требованиям, предъявляемым к официальным оппонентам и ведущей организации на основании пунктов 22 и 24 «Положения о присуждении ученых степеней».

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- выявлено влияние противоречивости процессов глобализации и регионализации на евразийские интеграционные процессы; обосновано, что евразийская экономическая интеграция противостоит утверждению неолиберального миропорядка (сс. 22-31);
- доказано, что уровень развития промышленного производства в государствах - членах ЕАЭС находится на уровне, при котором ЕАЭС становится экономически неконкурентоспособным на мировом рынке, в связи с чем, подтверждена необходимость наличия развитой промышленности и самостоятельной финансовой системы, без которых страны-участницы не имеют перспектив долгосрочного развития (сс.41-57);
- определены возможные направления развития межгосударственного промышленного кооперирования в ЕАЭС: создание правовой основы для промышленной кооперации; устранение административных барьеров, мешающих кооперации; организация информационной поддержки бизнеса; открытие доступа к госзакупкам; обеспечение страхования кооперационных рисков и т.д., что в перспективе должно привести к созданию в ЕАЭС международного промышленного ядра, а в последствие к развитию сотрудничества ЕАЭС со странами – членами ШОС, БРИКС (сс. 57-74);
- доказана необходимость разностороннего сотрудничества ЕАЭС с АСЕАН с последующим заключением соглашения о ЗСТ и с перспективой присоединения к процессу формирования Всеобъемлющего регионального экономического партнерства. Подтверждено, что для раскрытия имеющегося потенциала взаимовыгодного сотрудничества необходимо провести стандартизацию и классификацию товаров в наиболее конкурентоспособных сферах, таких как пищевая промышленность, рыбная отрасль и др. (сс. 117-130);
- предложена идея по созданию крупных финансово-промышленных групп и ТНК с формой правления, при котором государства-члены ЕАЭС участвуют процессе управления и взаимного контроля их деятельности, что должно привести к увеличению эффективности и снижению коррупционной ёмкости; обосновано, что в долгосрочной перспективе реализация указанной идеи должно привести к способности ТНК ЕАЭС конкурировать с ТНК развитых и развивающихся стран, что станет основным фактором повышения конкурентоспособности ЕАЭС в мире (сс. 29-30, 66, 114-116).

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что:

- обосновано положение, что ЕАЭС является частью общего мирового тренда на укрепление регионализации. Также ЕАЭС охарактеризован как феномен современного мира, который возник как реакция на политическую,

социальную и экономическую деградацию стран бывшего Советского Союза, которая явилась следствием неолиберальных реформ, направленных на включение этих стран в процесс глобализации на второстепенных ролях (сс. 22-31);

- применительно к проблематике диссертации **результативно** использованы общенаучные методы познания (диалектический и исторический), предусматривающие системный подход к решению проблем экономического взаимодействия бывших советских республик, а также комплекс существующих базовых методов исследования, в том числе методы анализа и синтеза, группировки, приемы абстрактно-аналитического осмысления и экспертной оценки (сс. 24-26; 30-31; 41-57; 59-73; 75-96; 130-142);

- **научно обосновано** влияние различных внешних и внутренних факторов (противодействие некоторых западных стран, дисбаланс в экономическом развитии стран СНГ, боязнь утери национального суверенитета при вхождении в ЕАЭС и др.) на векторы центростремительных сил и центробежных тенденций на постсоветском пространстве (сс. 11-22);

- **проанализированы** отечественные и зарубежные научные подходы к изучению международной экономической интеграции, а также методологические основы интеграции на постсоветском пространстве с учетом таких фундаментальных направлений развития мировой экономики, как глобализация и регионализация, на основе чего определены тенденции социально-экономического развития стран постсоветского пространства, мотивы, принципы и предпосылки евразийской интеграции (сс. 11-13, 32-39).

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- **получены** прогнозно-аналитические результаты исследования, а также систематизированы статистические и фактологические материалы, что позволяет **расширить** информационную и методологическую базу и **использовать** в преподавании учебных дисциплин по мировой экономике, международным экономическим отношениям и международной экономической интеграции для бакалавров и магистров.

- **определены** условия и методы расширения кооперационных взаимосвязей способных помочь странам ЕАЭС выйти на качественно новый уровень импортозамещения, основными элементами которого являются: постепенное наращивание объемов поставок; стимулирование локализации производства (на основе углубления кооперации); увеличение экспорта продукции обрабатывающих

предприятий в дальнее зарубежье (совместные проекты стран ЕАЭС); ориентация на комплексное технологическое развитие евразийского пространства (прежде всего на создание единой инновационной инфраструктуры).

-разработаны практические рекомендации, которые используются ООО Торговый Дом "Лагуна-Центр" при ведении переговоров с контрагентами, работающими на территории ЕАЭС, а также при составлении планов долгосрочного развития и выхода на неосвоенные рынки стран-членов ЕАЭС (подтверждено справкой о внедрении).

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

- теоретические выводы о противоречивости процессов глобализации и регионализации в мировой экономике основываются на известных, проверяемых фактах, согласуются с опубликованными экспериментальными данными и положениями исследований российских и зарубежных ученых по аналогичной проблематике, нашедших отражение в более ранних публикациях;

- научная идея базируется на анализе большого массива статистического материала по таможенно-тарифной, промышленной, внешнеэкономической, торговой, инвестиционной, энергетической и другим сферам сотрудничества между странами-членами ЕАЭС, а также между ЕАЭС в целом и другими странами и интеграционным блоками;

- использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, позволяющие определить совокупность факторов, влияющих на процесс развития евразийской экономической интеграции.

Личный вклад соискателя состоит в:

- непосредственном участии соискателя на всех этапах процесса исследования и получения исходных данных для анализа, их обработки и интерпретации; подготовке публикаций по теме диссертационной работы и апробации результатов исследования.

Диссертационная работа является научно-квалифицированной работой, в которой отражены новые научно-обоснованные теоретические и практические положения в области евразийской экономической интеграции, внедрение которых способно придать динамизм евразийскому региональному экономическому интеграционному процессу. В связи с этим, можно заключить, что диссертация соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г.

На заседании 19 апреля 2017 г. диссертационный совет принял решение

присудить Аварскому С.А учёную степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 14 докторов наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 15, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель
диссертационного совета,
Член – корреспондент РАН,
доктор экономических наук, профессор



Хасбулатов Р.И.

Ученый секретарь
диссертационного совета,
кандидат экономических наук, доцент

Мигалева Т.Е.

21 апреля 2017 г.